

Характеристика программ художественной направленности

№	Направленность содержания программ	Количество программ	
		2020-2021 уч. г.	2021-2022 уч. г.
1.	Изобразительное и декоративно-прикладное творчество	25	24
2.	Театральное творчество и художественное слово	11	12
3.	Музыкальное и вокальное творчество	18	16
4.	Хореографическое творчество	6	8
5.	Цирковое искусство	2	2
6.	Фотоискусство	0	1
Всего		62	63

Из всех программ художественной направленности:

- авторских программ – 3 («Вокально-эстетическое развитие детей как фактор успешной социализации», «Современная хореография. Увлекательный мир танца», «Юный аккордеонист»),
- модифицированных программ – 58;
- адаптированных программ – 2 («Бусинки», «Театр на столе»).

По уровню освоения содержания образования

17 % – программы стартового уровня,

77% – программы базового уровня,

6% – продвинутого уровня освоения содержания.

Наибольшее количество программ реализуются в течение четырёх лет и более.

Авторские программы и программы продвинутого уровня освоения содержания «Современная хореография. Увлекательный мир танца», «Юный аккордеонист», «Творчество и познание», Арт-графикус: полёт» направлены на содействие ребенку в осмыслении своей индивидуальности, формирование ключевых компетенций через познание и приобщение к культурным ценностям и культурологическим смыслам нашего народа и народов мира.

В основе содержания программ: воспитание у детей уважения к народной культуре и стремления к ее познанию и сохранению традиций, формирование потребности в творческом и познавательном отношении к культуре, в содержательном и полезном досуге; развитие навыков самостоятельного поиска, анализа, отбора и применения культурологической информации с помощью современных средств информации и информационных технологий; развитие научно-исследовательской деятельности, создание условий для развития художественного вкуса детей, возможности для создания детьми уникальных, самобытных вещей; воспитание умения работать в коллективе, самоопределение и предпрофессиональная подготовка.

В художественной направленности реализуются 2 адаптированные дополнительные общеобразовательные программы («Бусинки», «Театр на столе») содержание которых, направлено на приобретение необходимых практических навыков в области декоративно-прикладного творчества (бисероплетение) и театрального искусства, социализацию и адаптацию детей с ограниченными возможностями здоровья к жизни в современном обществе. Срок реализации программ от 1 года до 3 лет.

Все программы данной направленности реализуются на бюджетной основе.

Характеристика программ социально-гуманитарной направленности

В социально-гуманитарной направленности в Детско-юношеском центре реализуется 18 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.

По уровню освоения содержания образования

36 % – программы стартового уровня,

64% – программы базового уровня освоения содержания.

Сроки реализации программ социально-гуманитарной направленности от 1 до 3 лет, наибольшее количество программ реализуются в течение 2-3 лет.

Дополнительные общеобразовательные программы «Дошколенок», «Академия Знайки», «В мире букв и чисел», «Логоритмика» рассчитаны на детей в возрасте от 5 до 7 лет и направлены на социальную адаптацию детей дошкольного возраста, повышение готовности к обучению в школе, творческое развитие. Данные образовательные программы предполагают изучение следующих дисциплин:

- развитие речи;
- окружающий мир;
- легоконструирование;
- изобразительное искусство;
- музыка;
- общая физическая подготовка.

Содержание программ способствует формированию у детей общей культуры, правильного отношения к своему здоровью, развитию природных интеллектуальных и творческих задатков.

Дополнительные общеобразовательные программы, ориентированные на работу с подростками и старшеклассниками нацелены на формирование мировоззренческих позиций, гражданской идентичности, на самоопределение, командообразование, профессиональную ориентацию, повышение уровня готовности к освоению программ профессионального образования, развитие социальной активности подростков.

Образовательные программы «Районная школа «Лидер», «Вожатское мастерство», «Медиа-центр», направлены на создание условий для эффективного развития активности, самостоятельности, творчества, мотивации к здоровому образу жизни обучающихся среднего и старшего школьного возраста. Это включение подростков в активную деятельность: реализация социальных проектов, развитие волонтерства и наставничества, участие в научно-практических конференциях, проведение семинаров, диспутов, творческих программ, спортивно-оздоровительных акций, историко-культурных и краеведческих поездок. Всё это развивает умение планировать и анализировать поступающую информацию, осваивать способы работы с современными техническими средствами и информационными ресурсами, работать в команде, определиться с будущей профессией.

Дополнительная общеобразовательная программа «Мы вместе» является составной частью программы Челябинского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Детские и молодежные социальные инициативы» и направлена на выявление и поддержку социальных инициатив подростков, формирование активной жизненной позиции. В рамках данной программы обучающиеся получают знания о правах ребенка, приобретают навыки разработки социальных проектов, осуществляют волонтерскую деятельность.

Краткосрочная программа «Дозорные дорог», разработана и реализуется в силу особой актуальности проблемы - обеспечения безопасности детей младшего школьного возраста на улицах города. Содержание программы направлено на повышение культуры личной безопасности детей, формирование навыка адекватного поведения в различных

неожиданных ситуациях, которые могут возникнуть на дороге, сознательного выполнения правил дорожного движения.

Дополнительные общеобразовательные программы «Человек и общество», «Наука и общество», нацелены на формирование у детей и подростков правовой и научно-исследовательской компетенций, развитие самостоятельности мышления.

Все программы социально-гуманитарной направленности реализуются на бюджетной основе.

Характеристика программ технической направленности

В технической направленности в Детско-юношеском центре реализуется 7 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ. Из них: 1 программа адаптированная, разработана для детей с ограниченными возможностями здоровья.

По уровню освоения содержания:

43% – программы стартового уровня;

57% – программы базового уровня освоения содержания.

Содержание данных общеобразовательных программ носит интегрированный, практико-ориентированный характер, строится с опорой на основы научных знаний курса физики, математики и информатики, конструирования, программирования. Образовательные программы технической направленности разработаны для детей всех возрастных категорий и рассчитаны на реализацию в течение от 1 года до 5 лет.

На формирование и развитие творческих способностей, общеучебных навыков детей в конструктивно-игровой и проектной деятельности на базе развивающей системы LEGO нацелены программы по легоконструированию для дошкольников и младших школьников. Адаптированная образовательная программа «Маленький конструктор» разработана для занятий с детьми дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья. Содержание программы нацелено на развитие речи, мелкой моторики, конструктивных способностей средствами игровой деятельности.

Содержание программы «Первый шаг в робототехнику» направлено на создание движущихся моделей собственными руками, что способствует формированию мотивации к конструкторской деятельности, позволяет раскрыть творческий и интеллектуальный потенциал детей.

Целью программ «Малая академия юного радиолюбителя», «Приборостроение на «Arduino» является расширение политехнического кругозора обучающихся, пробуждение и развитие интереса к углубленному изучению свойств материалов, развитие интереса к инженерно-конструкторскому творчеству. Посредством приобретения навыков конструирования и программирования управляемых электронных устройств на базе вычислительной платформы Arduino, обучающимся предоставляются возможности творческого самовыражения и самоопределения, формируется целостное представление о возможностях технического моделирования и конструирования с использованием современных достижений науки и техники.

Все программы технической направленности реализуются на бюджетной основе.

Характеристика программ туристско-краеведческой направленности

В Детско-юношеском центре реализуется 6 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ туристско-краеведческой направленности: «Мой край», «Основы туризма», «Туризм», краткосрочная программа «Начальная туристская подготовка», «Археологическое краеведение», «Исследовательская деятельность в археологии и краеведении».

По уровню освоения содержания образования:

- 50% – программы стартового уровня;
- 50% – программы базового уровня освоения содержания.

Сроки реализации программ туристско-краеведческой направленности от 1 до 4 лет, наибольшее количество программ реализуются в течение 2-3 лет.

Программы туристско-краеведческой направленности ориентированы на детей младшего, среднего и старшего школьного возраста.

Содержание программ включает блоки тем:

- по начальной и базовой туристской подготовке, необходимой для прохождения туристских маршрутов;
- спортивному ориентированию;
- по подготовке к участию в туристских слетах и соревнованиях;
- археологии и краеведению (изучение истории и культуры Южного Урала);
- подготовке учащихся к экспедициям в летний период;
- ознакомлению с авторской самодеятельной песней.

Все программы туристско-краеведческой направленности реализуются на бюджетной основе.

Характеристика программ физкультурно-спортивной направленности

В МБУДО «ДЮОЦ» реализуется 14 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программы физкультурно-спортивной направленности.

По уровню освоения содержания образования:

- 33% программы стартового уровня,
- 67% программы – базового уровня.

Срок реализации программ данной направленности от 1 года до 11 лет, из них:

- 47% - программы, срок реализации которых 1-2 года,
- 53% - программы, срок реализации которых от 3 до 11 лет.

Авторские образовательные программы спортивных единоборств: «Дзюдо – гибкий путь к победе», «Мир дзюдо», модифицированные программы «Основы каратэ», «Каратэ-до», «Детский клуб дзюдо «Лев» соединяют в себе оздоровительный, спортивный, боевой и философско-мировоззренческий аспекты. Система подготовки спортсменов предполагает ступенчатый характер организации содержания программ. В данных программах делается упор на воспитание устойчивой мотивации к здоровому образу жизни, развитие физических, интеллектуальных, творческих и нравственных качеств, приобретение воспитанниками глубоких знаний по истории и философии восточных единоборств, физическую и моральную подготовку к жизни, развитие лидерских качеств, достижение спортивных успехов, профессиональное самоопределение.

Образовательные программы «Лыжные гонки», «Общая физическая подготовка», «Детско-юношеская школа спортивного бального танца» нацелены на укрепление здоровья воспитанников, закаливание, содействие правильному физическому развитию и разносторонней физической подготовленности детей и подростков, укрепление опорно-двигательного аппарата, осанки, развитие быстроты, гибкости, ловкости, пластичности. Данные образовательные программы способствуют развитию личностных, физических и коммуникативных качеств детей и подростков, мотивации к спортивной деятельности, к здоровому образу жизни. Срок реализации программ от 2 до 10 лет.

Модифицированная общеобразовательная программа «Шахматы» (срок реализации 5 лет) направлена на выявление способностей к аналитическому мышлению, на формирование и развитие когнитивных, креативных, интеллектуальных, качеств личности ребенка.

Подвижные игры, эстафеты, игровые задания, элементы соревнования, включенные в содержание программ физкультурно-спортивной направленности, повышают интерес детей к занятиям физической культурой и данным видом спорта, способствуют более быстрому и прочному освоению материала.

Все программы физкультурно-спортивной направленности реализуются на бюджетной основе.

Характеристика программ естественнонаучной направленности

В МБУДО «ДЮЦ» реализуется 2 дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы естественнонаучной направленности: «Знатоки природы», «Юный предприниматель и исследователь».

Сроки реализации программ - 2 года. Программы разработаны для учащихся среднего и старшего школьного возраста, уровень освоения содержания образования – базовый.

Содержание программ естественно - научной направленности ориентировано на расширение, углубление и дополнение знаний по математике, биологии, экологии, психологии, полученных в общеобразовательной школе. Данные программы способствуют развитию навыков организации экспериментальной работы, освоению опыта теоретико-исследовательской деятельности с позиций опытной проверки известных науке закономерностей.

Воспитанники учатся описывать и представлять свою научно-исследовательскую деятельность в рефератах, докладах на конференциях НОУ, олимпиадах различного уровня. Программы обеспечивают формирование социокультурной образовательной среды, научного мировоззрения, как основы развития творческой личности, способствуют самоопределению и предпрофессиональной подготовке учащихся. Содержание программ предполагает индивидуальные и подгрупповые занятия с учащимися, разрабатываемыми научно-исследовательскими проектами.

Программы естественнонаучной направленности реализуются на бюджетной основе.